

Szerkesztőségi iroda:

Dobay János könyvnyomdája,
saját házában.

Kiadó hivatal:

Winkle Gábor könyv-
árus üzlete,
főter, Prág-ház.

BÉKEÉS

VEGYES TARTALMU HETILAP.

Hirdetések felvételnek Gyulán Winkle Gábornál és a szerkesztőségénél. — Hirdetési díj: 50 szóig egyszeri hirdetésnél 60 kr., 100 szóig 1 frt., kétszeri hirdetésnél 25%, háromszori hirdetésnél 50% elengedés. — Nagyobb hirdetéseknel méltányos árelengedés. — Nyiltér Garmondsora 10 kr.

Megjelen
hetenként egyszer,
minden vasárnap.

Előfizetési díj:

Három óra . . . 1 ft
Hat óra . . . 2 ft
Kilenc óra . . . 3 ft
Egy évre . . . 4 ft



Merkel Alajos, a kitünő és példányszerű szorgalmas új-gygyósi néptanító, folyó hó 26-án, rövid ideig tartó szenvedés után, jobb létre szenderült.

A tanügy és népnevelés egy értelmes és hivatalában buzgó férfit, s Kigyós községe oly becsületes, nemes törekvésű tanítót vésztett a megboldogultban, kinek hiányát érzékenyen fogja érezni, s pótolni egyhamar alig leendő képes.

Tevékeny életének egyik szép emlékeül marad fel Új-Kigyóson azon szép eredmény, melyet a felnőttek oktatásával szerze. — Az 1872. évben mintegy 120-an valának tanítványai a népből, 20—30—40 éves életkoruk; s rövid három hónap alatt, az esti órákban tanítván őket, oly bámulatos eredményt volt képes felmutatni, hogy az írni és olvasni nem tudó férfiak, írni, olvasni, számolni, kivétel nélkül megtanultak; — a letett próbátétel által fényesen bebizonyították, mit hozhat létre a jó akarat, ügyesség, és szorgalom.

Az új-gygyósi olvasókör létrehozatalában, mint egyik főtenyező, szintén buzgóan működött.

S legutóbb, a békésmegyei okmányügyi méhészegyletnek f. évi október 11-én rendezett kiállítása alkalmával, a különféle méhészeti tárgyak ismeretése — és magyarázásaival, a méhészet terén szakképzettségének oly bizonyítékát adá, hogy a megyei méhészegylet, — melynek titkára volt, melynek javára oly lelkesen működött, s melynek érdekében még oly sokat hozhatott volna létre, — szintén érzékenyen fogja érezni veszteségét. — A méhészet volt az ő nemes szenvedélye, annak áldozta minden szabad idejét, s tanulmányozásainak maradó emlékeül hagyá az általa szerkes-

tett kitünő méhilkot, mely a kiállítás alkalmával dicsérő oklevéllel lón ki-tüntetve.

Annál érzékenyebb a csapás és vesztés, mert egészen váratlanul történt, férjkorának legszebb idejében rabolván el őt a halál. — aki minden feladatának oly lelkiismeretesen megfelelt, s jelleme úgy, mint tettei, tiszteletre méltók voltak egyaránt.

Nyugodjék békében! s legyen áldott a korán elhunyt emlékezte!
Gyulán 1874. november 27-én.

Göndös Benedek

apát és lelkész,
mint az okszerű méhészegylet elnöke.*)

Merkel Alajos h. titkár értekezése.

IV. A brünni keret-támasz.

(Vége.)

Ez egy három lábra fektetett, hosszad négyzetet képező, belvilágban a brünni méhlek mértékével megegyező lécz-állvány.

Ezen állványt használjuk, midőn a méhek tisztításával vagy rendezésével foglalkozunk; a kiszedett kereteket függőleges irányban egymás mellé reá helyezjük.

Ezen állvány azonban a czélnak meg nem felel, mert oldalairól egészen nyitott lévén, a tavaszi és őszi műveletek alkalmával könnyen rablást idézhet elő; de megtörténhet még az is, hogy az anya a keretokről leesvén porba esik, s a család által el nem fogadtatik, és anyatlanság áll be; de hüvösebb időben az anya meg is hülhet s elbetegesedhet s a nemzedék szaporítására alkalmatlanná válhatik, a fiasítás- és méhekre nézve is károsú válhatik ezen szabaddani függés, mert a fiasítás meghülhet s a rendkívüli veszélyes betegséget a léprothadást

*) A békésmegyei méhészegyleti kiállításon tartott felolvasásának utolsó részleteit lapunk mai száma hozza. — Ki hitte volna akkor, hogy nehrológia értekezésének végével leendő lapunk hasábjain közölve? — Áldott legyen emléke!! Szerk.

idézheti elő; a méhek meghülése pedig a vérhaszt idézheti elő.

Ennél sokkal czélszerűbb az általam is használt, a mértékkel szinte megegyező keret-szekrény, mely egyszerű deszkából hosszad egy láb magas födélteles láda, melybe függőlegesen egymás mellé helyezjük a kereteket s így a méhek minden irányban a légyjárt és rabló méhektől megóvatnak a művelet ideje alatt.

V. A mézcsorgató gép.

Ez külalakra egy négyzetes deszka lapra helyezett vastag horgany lemezből készült 14" magas s 21" átmérőjű egyenlő kerékségben épített medence.

A talpazatban mellék karfák állanak, melyek a medence mellett függőleges irányban emelkedve, egy vízszintesen nyugvó keskeny kettős vésetű deszka lappal vannak összefoglalva.

A medencében látható az ugynevezett csorgató gép, mely négyzetes alakot, vízszintes sodrony pálcákkal segélyezett négy oszlopos vékony s keskeny horgony lemezekkel keresztben összefoglalt s ugyan oly anyagu kerek talpazattal ellátott üreget mutat; az üreg közepén függőleges irányban emelkedik a henger-pálca, mely az üreg-talpazatához tölcser alaku foglalattal van erősítve, ezen henger alsó csapja a deszka lapba helyezett perselyben nyugszik, felső négyzetes része pedig a vízszintes deszka lapra helyezett kisked kerékbe van alkalmazva, mely csavarral szorítatik le, s az ugyanazon deszkalapon szemléltető szomszédos forgató kerékkel áll összeköttetésben.

A négyzetes üreg oszlopainak belső szegletei keskeny horgany szegélyzet által vannak összefoglalva fölül, — s alul szintén keskeny párkányzattal övedvezék, s így oly széles hézag támad a külső kimozdítható sodronyos rácszat és a belső foglaló lemezek között, mint a mily vastagok az oszlopok; ezen hézagba helyezjük a mézzel telt sejtet, s minthogy a sodrony rácszattal ellátott oldalfalak harántosan nyugvó félhold

alaku fedélzettel bírnak, a gép mozgásba hoztatván, légnymás idéztetik elő, mely légnymás, miután a sejtek boltozata a behelyezés előtt már eltávolított, a sejtekből a mézet kiüríti a nélkül, hogy a sejtek az által roncsolást szenvednének, a kifolyó méz a négyzetes gépezet által a medence falaira szóratik s innét közvetlen a medencébe folyik, honnét azután a medencén alkalmazott cső közvetítésével a cső alá helyezett edénybe folyik.

A mézcsorgató gép feltalálása a méhészetben megbecsülhetlen vívmány, melyet Hruschka cs. kir. őrnagynak köszönhetünk.

Ezen gép feltalálása előtt tiszta színmézhez jutni, sok időbe, és nagy fáradságba került, mert előbb a legszebb sejteket is megkellett szurkálni, vagy szeletekre szelni, s meleg helyen rostélyzatra helyezni, hol a színméz csak hosszabb időtartam után csorgott ki a szétroncsolt lépekből, de a sejtekben levő méh-kenyér a fentebbi mód szerint szintén a méz közé vegyült, s azt gyakrabban megsavanyította.

Igy tehát időt vesztettünk, sokszor mézünk is megromlott, a méhek által felhasználható méh-kenyér is elveszett, sőt a mi legfőbb a mézzel telt sejtek egészen megromlottak s a méhektől elraboltattak, míg most a csorgató gép alkalmazásával színmézünk rövid időn s tisztán nyerjük, a méhkenyér a méhek részére megtakarítjuk s a sejteket nekik minden roncsolás nélkül visszaadhatjuk, mi rendkívül előnyös a méztermelésre nézve, mert Berlepsz számítása szerint 1 lat sejt előállításához 14³/₄ lat méz és méhkenyér szükséges, s e szerint ezen gép feltalálása folytán 14-szer annyi mézet termelhetünk méheinkkel, mint annak előtte, nem számítva a csorgatás előnyeit, — a méz tisztaságát és időnyerést tekintet.

VI. A here-sejt fecskendő.

Ez egy bádog lemezből készült 3" átmérőjű és 20" hosszú vízszintesen boltozott előrészen 4 sor karikába vert apró lukacs-csal ellátott cső; melybe szintén bádog vagy horgany lemezből készült toló pálca alkal-

TÁRCSA.

Szeghalom november 8. 1874.)*

Sötét volt az égbolt, — a láthatár, régen,
S ma derül a hajnal, szép felhőtlen égen. —
Ragyogva kél a nap, arany köntösében
Uszálja leng távol, — kies völgy ölében; —
S mint sugár fátyolát le-le eresztgeti;
Enyhe nyári szellő arczát legyezgeti.
A nyíló virágok suttognak esendesen,
S fel-fel tekintenek, mosolygva, kedvesen;
Imául a naphoz, — lehelnek illatot,
S áldozatul hoznak, — egy-egy csep harmatot.
Lombos faárnyától szépen betakarva,
Bólingat egy rózsza, nap feljöttkor — allva,
De im az is ébred, álmából fölrázva;
Kis madárka költi, — ágain hintázva, —
A hajnal kedvese, a kicsiny pacsirta,
Szerelmi bánatát már régen kisírta. —

*) Megyénk szép lelkű leánya Kovács Mihályné ur-hölgy következő költeménye kíséretében küldé be gyűjtését a berényi templom villám sújtott tornyára tek. Bonyhay Benő urhoz.
Szerk.

Zsengés, bongás hallik, — fü, fa, bokor ébred,
Kezdődik az új nap, — kezdődik az élet. —

Bent a faluban is nyílnak szép virágok:
Fehér, piros rózsák, — eladó leányok: —
Ébren vannak régen, s néha ki-ki néznek:
A templom harangja nem kondul e még meg?
Virágot tűzött ma mindenik hajába, —
Szépen felöltöztek ünnepi ruhába. —
Lassanként megnyílik minden ház ajtaja,
Kilépnek a lakók, — nagyja és apraja, —
S mint a ki jó korán ajándékot kapott;
Kívánnak egymásnak: szerencsés jó napot.
Cseveg itt mindenki, s még sem hallik lárma;
Talán itt valami nagy ünnep van máma? —
És ime megkondul a templom harangja,
Hirdetve, hogy elmúlt az isten haragja;
A vészterhes szózat elnémult már benne,
Mintha csak az urnak hívó szava lenne:
„Kinok hitét bennem semmi sem ingatja,
Gyermekét, szülőt, nejét ki s ratja;
Kinek szívet bánat, fájdalom, terheli, —
Ki lelke nyugalmát, békéjét nem leli;
Hozzon igaz szívet, s megingatlan hitet,
Megtalálja bennem, a mit elveszített. —
Hívogat biztatón a templom harangja,

Mindenüvé elhat érczes, erős hangja;
Nádfedoles házban, s uri palotába, —
Mindenütt készülnek az Isten házába. —
Összegyül a népség, — megzendül az ének,
Mindenki hálával áldoz Istenének. —
Az áhitat fénye minden arczon látszik, —
Valamennyi ajkon égi mosoly játszik. —
Ellenség kibékül s fog baráti kezét.
Egy szív és egy lélek a nagy gyülekezet;
És ki ránk örömet, s néha bánatot hoz,
Felszáll a hő ima, az ur zsámolyához:
„Mélto haragodban sújtottál le minket,
Ime lásd megtérni igaz szívünket; —
Haragod kormányoz villám s fergegetet, —
Jóságod deríti újra ki az eget. —
Mit összeromboltál igaz haragoddal,
Összehordtuk újra, együttesen, gondal;
Adjon reá áldást jó atyai kezed, —
Midőn új házadban hálát mondunk neked. —
Fordítsd roánk újra isteni szemedet, —
Lebegjen felettünk láthatlan szellemed. —
Bocsáss meg, büntess meg, a hogy te akarod,
Legyen meg mindenkor a te akaratod.“ —
Az utolsó sóhaj is felszáll az égbe,
A legvégső ének is elhangzott végre;

Kilépnek az urnak felszentelt házából, —
S boldogság sugárzik mindenki arczából, —
Örvend ifjú, öreg, — gyermek és hajadon,
Elégedett mosoly látszik az ajkakon;
Egy eszme ragyogtat minden arczot, szemet:
„En is adtam hozzá egy kicsiny porszemot.“
— Így táru előttem a jövőnd képe, —
Téged im körülvesz ott a falu népe;
Látom hogy suttognak, hogy tekintnek reád:
„Ez egy jó keresztény, — nemes emberbarát,
Csekély áldozatért, élvezetet adott, —
Istent dicsőítve, — pengeté a lantot.“ —
Hozzám is eljutott lantod és éneked, —
Hálás szívvel mondok köszönetet neked. —
Igaz szívvel gyűjték, — igaz szívvel jártam.
Sokat keresgélve — keveset találtam; —
De az áldozatra a jó Isten nézett;
Hisz nem egy kis méhe gyűjti a sok mézet
Apró szirmokból van alkotva a virág, —
Kicsiny sejtekből áll ez a szép nagy világ.
Porszemek képezik egészben az embert. —
Cseppekből teremtet Isten a nagy tengert;
Ó az áldozatnak nem nézi nagyságát, —
De a mely azt hozza, a jó szívet magát. —
A romba dőlő templom, magasló tornyával,

maztatik, melynek előrészen kettős lemez közé szorított 2"-nyi vastag kalap-posztó van helyezve úgy, hogy a cső egész belvilágát légmentesen betöltve; könnyebb kezelés végett a tolopálcza hátsó vége fogantyúval van ellátva; a csőnek hátsó vége pedig reá alkalmazható szelencével, mely a tolopálcza vastagságához mért gömbölyű nyílással bir, van szintén légmentesen elzárva.

A szelencze két oldalán a lezárás biztosabb eszközölhetése végett függőlegesen két kapocs fekszik; mely kapocsok sodrony karikára illelnek, melyek a kapocsoknak megfelelő távolságban a csőhöz vannak erősítve.

Használjuk pedig a fentebb leírt heresejt mosót akként, hogy a lenyakazott heresejtet tiszta vízzel telt edény fölé fektetett deszkára hárántosan állítván, a fecskendővel vízzel a tolopálcza segélyével tele húzzuk, s abból egy lányi távolságban a vizet a sejtekre löveljük, és a kifejtetlen heréket a sejtől roncsolás nélkül eltávolítjuk.

Ezen heresejt mosó akkor használatik, midőn az anyák a herékötést megkezdették; azt tudjuk, hogy a here csak az anyáknak termékenyítésére szükséges, arra pedig elég ha az összes méhesaládoknál néhány száz van, miután egy anya csakis egy herével pázik egyszer s mindenkorra; de van igen gyakran néhány ezer is a méhészkárára, hogy pedig ezt megakadályozzuk és herét sokat kikelni ne engedjünk, kénytelenek vagyunk a sejtekben levő heréket lenyakazni.

Eddig azt mondták a méhészek, hogy „azon részét a heréknek, melyek a sejtekben maradnak, vagyis melyek még annyira kiképezetlenek, hogy azokat a sejtlyukakból kirázni nem lehet, majd kihordják a méhek.”

Igaz, hogy kihordják; de az is igaz, hogy a legtöbb here költés a leggazdagabb mézhordás idején van; most ha a méhek nem a mézhordásra, hanem arra vannak utalva, hogy a sejtlyukakban bátra maradt here részeket tisztítsák, a méhészeknek sok kára van, mert méhek nem a gyűjtéssel, hanem a sejtek tisztogatásával vannak elfoglalva; holott ha a sejteket e fecskendővel kimoszuk, a méhek azonnal abba mézet hordhatnak; mert a kitisztított heresejtet az oksz. méhkezelő nem a fiasítási osztályba, hanem a méz Kamarába helyezi, hol a sejtlyukak bőségénél fogva a méhsejteknek sokkal előnyösebb szolgálatot tesznek.

VII. Magvak.

Végre a méhészeti ügyben tett utazásom alkalmával igyekeztem azt is megtudni, melyek lennének azon növények, melyeknek virágai legtöbb mézet, — himport, — és viaszt tartalmaznak?

Ezen növények neveit O-Brünnen nagyságos Mendl Gergely praelatus úrtól, a morvaországi oksz. méhészes egyesület alelnökétől, mint a legszenvedélyesebb méhészek egyikétől megtudván, azokat egyletünknek elnöke nagyságos Gündöcs Benedek apát ur Erfurtból meghozhatni szives volt, hogy azok-

kal a próbát kigyósi méhészeten megkísérte, és az egyleti tagok részére is az egylet által megszerezhető legyének; — (ezen növények pedig következők: asclepias syriaca, asclepias princeps, crocus sativus, tritolum hybridum, reseda odorata, trifolium incarnatum, phacelia thanaecetifolia, basilicum, salvia austriaca, salvia officinalis, aquilegia vulgaris, papaver somniferum, helianthus annuus, salvia verticillata, salvia roemeriana, artemisia annua, helcus lanatus.)

Levelezés.

Gyoma, 1874. november 24.

A „Békésmegyei Közlöny“ szerkesztősége, egy gyomári tudósítás című czikkkel traktálja az olvasó közönséget, még pedig a nélkül, hogy a dolognak mindkét oldalát megtekintené, vagy biztos tudomásra jönné, jónak látja az ottani eljárást — egy Kovács Gergely nevű „feddhetetlen életű“ egyéniségért megtámadni, a miért azt nem éppen a feddhetetlen életű illő kihágásáért, személyes megtámadásáért, makacsságáért — nem ám ahogy tudósító elferdítve előadja, — megbüntette, elítélte.

Sajnos, a midőn némely lapok hasábjai az illető szerkesztők által arra használatnak fel, hogy az a nélkül is a szabadosságra, kihágásra könnyen áttérő egyéniségek védje és oltalma alá vegye. Példa rá, hogy a gyomai rabló-banda felfedezéséért, a fent jelzett lap szerkesztője, előbb Sz. Gy. csendbíztos urat, azután a gyomai eljárást, a miért közreműködött a gaztettek kiderítésében majd később J. S. kir. ügyész urat támadja meg azért, mert büntetést mert kérni a bünsőre, illetőleg az ő kliensére G. J.-ra, még pedig 3 évet, a melyet szerintünk nagyon is helyesen cselekedett, s csak sajnálkozásunkat kell kifejezni e tekintetben, hogy a tekintetes törvényszék egy évre leszállította; mert nem mint vétkes védője mondja, hogy „egy került bele, mint Pilátus a kredóba,“ — hanem ő kerítette bele még kezdetben sógorát és a többi is, s úgy usztak tovább-tovább a bűnben az illetők.

Most is éppen egy több rendbeli kihágásáért, makacsságáért, kicsapongásáért fenytett, szóval a mi csak rossz, mindent elkövetett egyéniséget vesz oltalma alá; kinek kicsapongásai közül most egyelőre többet nem is említve, tájékozásul elmondjuk a t. olvasó közönség kedvéért. — A mult télen a gyomai vasut mentén gyalog utazván más községbeli négy leány szolgálat végett — Aradra, vagy hova, nem tudatik, — s rájuk esteledvén, betértek egy tanyába, ezt megtudván Kovács Gergely több társaival, elővették az illetőket, erőszakosan elhajtották egy más tanyába, s ott azon éjjel a legnagyobb, mondhatni a baromhoz sem illő fajtalanokodást vitték véghez rajtok, kivóvén egy leányt, kisírásával, rimánkodásával győzte meg az illetőket; és ez a „feddhetetlen életű“

egyéniség, a ki azon vérlázító eljárásban ott szerepelt; s hogy ezen ügy a törvényszék elébe nem került, annak oka egyedül az volt, hogy az illetők jókor utnak bocsáttattak, s a rajtok elkövetett méltatlanokodásért elégtételt nem kerestek, az eljárás pedig napok multával jött tudomására a dolognak, de már akkor sértett felek sem megnevezhetők, sem feltalálhatók nem lévén, az illetőkkel szembeníteni nem lehetett. — Egyébiránt érdemlegesen tudósító czikkjére, csak is az ügy végleges befejezése után lehet válaszolni, addig is, míg az megtörténék, kéretik a tek. szerkesztőség e közleményt az igazság érdekében, és az olvasó közönség megnyugtására közzé tenni.

A gyomai előjárás.

Folytatása

a mező-berényi — villám által leégett református templom és torony felépítési költségeihez járulás alkalmából, alórt által ki-nyomatott „Jótekonyság lantja“ című, népies költői dolgozattól begyűlt összegről vitt nyilvános számadásnak: Tekintetes Tatay István szarvasi főiskolai igazgató ur, általa előrusított 100 darab füzetlen példány árát beküldötte: 10 frtot, tek. Kovács Mihályné urhölgy Szeghalomról beküldött az általa előrusított 50 példány árában: 5 forintot, ugyanaz a méltóságos gróf D'Orsay Emil urnak és nejeének a mélt. grófnének, 1 meg-tisztelő példány után átvett adományát: 10 frtot, ugyanaz méltóságos Kárász Imre úrnak és neje, a méltóságos grófnének, 2 megtisztelő példány után átvett adományukat beküldötte: 10 frtot. Összesen 35 frt. — M-Berény, november 20. 1874. Bonyhay Bénéjamin beszámoló egyháztag. E harminczöt frt o. é. összeget a m-berényi ref. egyház segélyeül köszönettel által vette:

Tury Dániel mk.

ref. lelkész.

Az előbbeni kimutatott összeg tett 52 frt 70 krt, a jelenbeni összeg — mint fentebb 35 frtot, eddigelő bejött 87 frt 70 kr. (Folytatatik.)

— Jegyzéke a b.-gyulai kir. törvényszéknél f. é. november 30, december 1-ső skövetkező napjain felveendő polgári ügyeknek.

Előadó: Huszka tőrő.

5546. Pálinkás Julianna felperesnek ifj. Pálinkás István s neje alperesek elleni, a gyulai 1375. sz. tjkvben felvett fekvőségek felerészének átadása iránti pere.

5900. Grósz Flóra felperesnek, Balázs Zsuzsanna s társai alperesek elleni 360 frt toke tartozás, s járuléka iránti pere.

* A tölem előbbi időben eredt, s szétszórt népies műveimből — jelenben — fentemlített czébra alakított füzetke.

** Az ezen három rendbeli utóbbi összeg beküldését kísérő jeles művet, illetőleg levelet, méltónak tartom, a melyen tisztelt beküldő urnó reménylett egedelmével e lap tárczájában közölni. B.

6664. Gális Anna s Máriának, Simonka György s kiskoru Aburdán Vaszalia elleni számadási pere.

8006. Hegedüs József felperesnek, Nagy Pál elleni 1000 frt töke követelés, s járuléka iránti pere.

8007. id. özv. Mojszik Andrásné felperesnek, Schultz Teréz elleni 1000 frt töke s jár. iránti pere.

Előadó: Teleszky tőrő.

9804. Wieland Károlyné felperesnek, Alcsér Jánosné s társai elleni 1000 frt 36 kr. örökségi osztályrészt s jár. iránti pere.

10217. özv. Kis Györgyné felperesnek, Sebestyén Mihály s társa elleni 315 frt s jár. iránti pere.

10278. özv. ör. K. Szabó Sámuelné felperesnek, — ifj. K. Szabó Sámuel elleni tulajdonjog megítélése s jár. iránti pere.

10904. Mágori Erzsébet felperesnek, Beliczey Albert elleni gyermektartási díj s járuléka iránt.

Előadó: Nyikora tőrő.

4208. Hegyesi István felperesnek, Hegyesi Sándor elleni 1 ház, és 1/4 t. földre örökjog megállapítása iránti pere.

5072. Katona M. Györgynek, Uhrin Mária s társai elleni 3 hold 610 1200 □ öl legelő illetmény iránti pere.

6870. Herser András és társa felperesnek, Szabó Péter s társai elleni 1/4 t. föld tulajdonjog iránti pere.

Előadó: Dobosi tőrő.

10928. Méhes Lajos ügyvéd felperesnek mint Szilágyi György és Mihály gondnokának, — Török János elleni örökösödési pere.

10931. Sebestyén Zsuzsanna, Hégely Istvánné felperesnek, Sebestyén Mátyás elleni örökösödési pere.

11188. ifju Czilik Jánosnak, Czilik Andrással elleni tulajdoni pere.

Pályázati hirdmény.

A b.-gyulai kir. tszék területén rendszeresített orosházai tjbírósnál évi 500 frt fizetéssel és 100 frt lakbérrel egybekötött egy őrök állomás üresedésbe jövén, ennek betöltése tekintetéből a nagyméltóságú magyar királyi igazságügyi minister urnak folyó évi 3888. eln. sz. a. kelt magas rendelete folytán pályázatot hirdetek és felhivom mindazokat, kik eme állást elnyerni óhajtnak, hogy szabályszerű bélyegzett okmányokkal, de különösen életkorukat igazoló anyakönyvi kivonattal is ellátott pályázati kérvényüket pedig a közhivatalban levők hivatali főnökeik útján eme hirdménynek a „Budapesti közlönyben“ leendő beigtatásától számított 4 hét alatt hozzám annál bizonyosabban beküldjék, minthogy később érkezett kérvények figyelembe nem vétethetnek.

Gyulan 1874. november 27.

Novák Kamill

elnök.

Felépül im újra, ezrek szorgalmával; S hogy ez ezrek között én is ott lehetek, Az épülő falba egy követ tehetek. — S tán Isten áldása engem is fog érni: Ezt neked köszönöm, nemeskeblű férfi. — Áldjon meg százaszorta a jó Isten, téged, — S ne hagyja el soha, ezt a magyar népet!

Kovács K. Boriska.

A tombola bál.

A szeptemberi hangversenyt követett bál édes leánya, a mennyiben ott fogamzott meg az eszme, s testesült meg Katalin napján, s ha már a mama oly szép volt, a csecsemő sem maradt hátrább, csupán azon térbeli különbség volt köztük, mi mama és gyermek közt rendszerint van.

A városháza nagy termében ez este valamely idegen azt hihette volna, hogy magas rangú diplomaták fognak tanácskozást tartani a gazdag fényárban uszó s girandole-okkal megrakott zöld asztalos teremben. — És talán nem is tévedett volna, bár a tanácskozásról nem irhatunk, hanem a közmegegyezésről annál inkább, mivel az ar-

ezokról lehetett olvasni, hogy abban minden jelen volt egyet érzett, vajha azt a szép siró babát ott fenn a nyeremény tárgyak tetején én vihetném haza, vagy számot tenni, vagy azt szaporítani. Fortuna istenasszonyhoz már reá nem szállt annyi s oly buzgó ima, mint ez estén, hanem ő sem mosolyoghatott mindenkire, el lévén végezve, hogy csak minden hatodik jegy nyerhet.

Szép kis zsarnokok járták kelték körül a termet, keresvén kin gyakorolhatják hatalmukat, s jaj volt, kit megcsiptek, megadta magát, puggyilárist nyitott és fogyasztá annak tartalmát, kapván érte jegyeket, s ráadásul bájos mosolyt, melyre aztán a puggyiláris nyitva maradt, s más kis zsarnok jött munkáját végezni, és mire a tárcza kiürült, kárpótlásul a szív telt meg, — s talán még így kétszeres a veszedelem.

És még menekülni sem lehetett, hisz kit a szép szemek talán le nem nyűgöztek volna, fogva tartá a szép zene, mely ez est kedélyességét s az élvezetet annyira segített növelni.

Kilencz órakor a rendezőség harsány(?) szava tudatá, hogy a játék kezdetét veszi. Szem fül volt a közönség, minden számot

néma epedéssel vártunk a kikiáltó ajkáról, s midőn nem hiába volt a várakozás, hangos zsiabjall törtünk ki, hogy ambó, ternó, stb. és ha szemünket a tábláról levehettük, a siró babán akadt meg, mintha mondtuk volna neki, hozzám jöjj kicsike, én viselem majd legjobban gondodat, s bár a kis baba néma maradt, de épen nem hálátlan, mert a kiáltó fáradaimait jutalmazandó, annak karjai közé menekült az irigy szemek elől.

Mikor aztán a nyeremény tárgyak a kirakatból elpárologtak, a terem is más arcot öltött, a zöld asztalok elveszvéen czéljukat eltávolítottának, s megszólalt a zene s megperdült a csárdás és most már a gyöngyfiatalóság viszonzá a zsarnokságot, nem engedvén pillanatnyi pihenőt az előbbi szép kis zsarnokoknak, mit azonban ezek sem vettek valami rossz szívvvel.

Sokan fognak bántódni, hogy nem jelentek meg, mert bizony még igen sokan mulathattak volna igen jól, a táncmánya ragadós voltát ez est kézzel foghatóan bizonyítá be, táncoltak itt, kik táncolni csak nagy ritkán szoktak, pedig amugy is jutott egy tánczosnőre két tánczos.

Mint mindig, úgy ez alkalommal is vita tárgya volt, ki a bálkirályné, hanem talán épen a jelenvoltaknak hizeleg, hogy megállapodás most sem tudott létrejönni, s ha kik távol voltak talán elfogultatlanabban, s kevesebb vitával tudnak itélni, ám válasszanak e névsorból: Jankovics Matild Somogyból, Deshayes Jenny Ó-Kigyósról, Székács Zsuzsika Orosházáról, Székér Etelka Kétegyházáról, Bilitz nővérek, Bodoki Jolán, Farkas Mariska, Jancovics Jenke, Keblovszky Mariska, Lederer Zseni, Oppenhausér Oktávia, Szakál és Takácsi nővérek, Terényi Berta, Topics Lujza, Uferbach Nelli, Ormos Zsigmondné Temesvárról, Alcsér Jánosné, Czifra Imréné, Czingulcsky Józsefné, Csaszusz Istvánné, Lederer Lajosné, Stummer Gyulané, Ujfalussy Dezsóné. — Jobb kedvű bábra alig emléksünk, s ebben jó része van a rendezőségnek s a czigányoknak.

S most már azok nevében, kiknek javára e kedves emlékü multság adatott, fogadják a nöegylet általunk a hálás köszönetet, s nyerjen bizalmat s kedvet ily kellemes esték rendezésére.

Ujdonságok.

△ **Horváth Samuel** tótkomlósi kiérdemült ev. lelkésznek ily című értekezését: „Milyen állást kell a magyar fajnak a jelen viszonyok közt elfoglalnia hazánkban, ha jelenét és jövőjét, be és kifelé, minden irányban biztosítani látni óhajtja.” a megyei régész- és művelődéstörténelmi egyesület által kinevezett bíráló bizottság egyhangulag elfogadta, — s a felolvasás az egyesületnek a jövő év február havában tartandó választmányi gyűlésén fog megejtetni.

△ **A polgári iskolák** legközelebb egy tervezetet dolgozott ki, a felnőttek oktatása, helyesebben a vasárnapi ismételő iskola létrehozatala tárgyában, — mely a városképviselő élre fog terjesztetni, s remélhető elfogadása esetén, rövid időn életbe lépendő, pótolva egy régen érzett és gyakorta betölteni sürgetett hiányt.

△ **Az elmúlt héten** városunkban, egy bukovinai esztergomi magyar kath. pap és két férfi járt, kéregetve az andrásfalvi kath. templom számára. Hordoztak magukkal egy kis árva fiúcskát is, ha valamelyik emberbarát örökbe fogadta volna. Mint mondák — már 7-et elhelyeztek hazánk más városáiban. Kiejtésök és viseletük tiszta magyar. Gyűjtésük eredményét kielégítőnek mondják.

△ **A kath. olvasó körben** az elmúlt vasárnap kedélyes társas vacsora rendeztetett, mely azonban, ha bál lett volna, a kör javára jobban ütött volna ki, mivel jövedelmezett volna valamit.

A városházi főútező egy új üzlet nyílt meg: Masik János fiatal úvegesnek ipartüzlete. Alkalmunk volt azt megtekinteni, s úgy a finom berendezés, mint a legszebb e nemű tárgyak, és legjutányosabb olcsó árakért, ajánljuk a közönség figyelmébe és pártfogásába.

△ **Sall József** városi állatorvos, a napokban esküdött meg Sienkovicz Zsófia kisasszonnyal. — A frigy melyet kötöttek, boldog legyen.

△ **Útezőinkat** fél lábnyi magasságu hó fedi. Felkérjük a rendőrséget a járdák tisztán tartása érdekében intézkedésre, valamint arra is, hogy figyelmét terjessze ki, miszerint pénteki piacok alkalmával a tejárusok ne állják el az egyetlen átjárási utat a templom és ifj. Uferbach János-féle üzlet között, hogy a járó-kelők ne legyenek kénytelenek bokáig érő hóban, sárban kerülni az utat.

— **Kinevezés.** Az igazságügyminister Potóczy Gedeon szarvasi járásbírói díj-nokot ugyanoda irnokká nevezte.

— **Az országos iparos gyűlésre** városunkból a cizmadia ipartársulat is küldött képviselőket Kis Péter és Junászka Sámuel személyében, kik küldöik nevében is az országos ipartársulatba lépven, kilátásba helyeztetett, hogy a honvéd sereg felszereléséhez szükséges munkából a gyulai iparosokat is

reszeltetni fogják, s így az utnak még anyagi haszna is lehet.

— **A magán dalkör** oszlóban van, annál sajnosabban vesszük e hirt, mivel a dalkörrel még mult számunkban is úgy emlékezünk meg, mint melynek városunkban hívatása van. A lenni vagy nem lenni kérdés megoldására tegnap este volt közgyűlés, eredményéről e sorok írásakor még mit sem tudunk, biztat azonban a remény, hogy e kör derék elnöke és karmestere felhasználják befolyásukat arra, hogy jövő számunkban kedvező eredményről irhatunk.

— **A békésmegyei múzeum** következő tárgyakkal gyarapodott: Orley-Moldovány Sarolta úrhölgy János salzburgi érsek 1565-ki ép, valódi ezüst tallért. Lövy Sándor pedig III-ik Zsigmond lengyel király 1600 ezüst garasos; — Károly-Tódor bavar fejedelem 1797-ki ezüst krajczáros; egy ötös és egy tízes orosz 1840-ki kopetka; egy szászországi 1865-ki új garasos, és végre egy külföldi ismeretlen réz pénzeket sziveskedtek adományozni.

— **Városunkban** előnyösen ismert jelenleg Szegeden divatkereskedést bíró Wallfisch Bernát ur hájos leányát *Józsát, Dr. Neumann Mor* jegyezte el. Az esküvő december 6-án leend a szegedi imaházban. — A szép frigyhez boldogságot kívánunk részünkről is teljes szívből.

— **Szerkesztőgöngyölköz** beküldetett „Az Athenaeum nagy képes naptára” ára 1 frt. A 16 évi folyam, mely óta e naptár megjelen, tartalmára nézve feleslegessé tesz minden dícséretet, a korral együtt haladás biztos záloga fennállásának. — Méltó helyet foglal el mellette azok részére, kiknek környülményei kissébb naptárakat engednek meg „Az Athenaeum kis képes naptára.” ára 50 kr. Tartalmát ismertetni fogjuk jövő számunkban.

— **A megye bizottsági** kisorsolt tagok helyére még a következők választottak el: Csabán: IV. kerületben: Huzsan Pál, Sztraka Ernő, Urszinyi János. Szarvason: I. kerületben: ifj. Mikolay Mihály, Kuczay János, Povázy János. II. kerületben: Jancsovicz István, Erneszt János, Csonka Pál. III. kerületben: Sárkány János, Haviár Dániel, Valkovszky Mihály. IV. kerületben: Baltazár Lajos, Tóth Pál. Szt.-Andráson: Lehoczky József, Krebsz Ferencz. Ócsöd, Szabad-Szt.-Tornya, Pusztá-Szt.-Tornya, Bánfalva, Szénás: Tolnai Gábor, Szabó András. Mező Berény: Kolozsi András, Madarász János, Majerik Dániel, Schmidt Imre. Szeghalmon: Czeglédi Lajos, Péter András. Füzes-Gyarmaton: Borsóthy József, Gyáni István, Gidai Péter. (Folyt. köv.)

— **A „Magyarország és a Nagyvilág”** 48-ik számának tartalma: *Képek*: Leitner G. Vilmos. — Károly Ferdinánd főherceg. — Bujódi. — Haas-féle palota és a vigadó melléképülete. — *Képek az osztrák-magyar északi sark-expeditióból.* *Szöveg*: Leitner G. Vilmos. — Goethe „Zueignung”-

ja. (Költ. Kilényi Béla.) — A tisztelendő ur. (Beszély a népeletről. (Pilcz Mór.) — A földalatti munkások. (Holland beszély. Smits.) „Mes filz.” (Hugó Viktor.) — A fővárosból. (Porzó.) — Nemzeti színház. — Károly Ferdinánd főherceg. — Bujódi. — Haas-féle palota és a vigadó melléképülete. — *Képek az osztrák-magyar északi sark-expeditióból.* Különlélek. — Sakkfeladvány. — Betűtalány. — Szerkesztői üzenetek. *Előfizetési díj*: Negyedévre 2 frt 50 kr. Évenként 2 diszes jutalomkép. — Az 1874-ki évfolyam eddig megjelent számai még kaphatók.

— **„Néh. Kálló Ferencz,** orosházi kir. járásbírósi volt irnok hátrahagyott családjá segélyezéséhez járultak: Oláh Sándor, tszéki bíró, Márki István, Szulimán Ödön, H. M., Teleszky Ferencz, Nógall László, Nyikora Mihály, egy valaki, H. A., D. A., egyegy frttal; N. K., két frttal; Körös Kálmán, Mitley Mihály, Szilágyi Sándor, Uferbach Lajos, K. L., Gy. Ant., Balogh Antal, E. N. L., K. Gy., 50—50 krral, — N. N., Kulcsár, Timár Alajos, Sárosy Samu, Kovács Károly, Császár Árpád, Sal János, N. Antal. Szántay, Dede János, 20—20 krral; — Juricskay László, Jakabffy, 30—30 krral; Dede Lajos 10 krral, vagyis összesen 19 frt 20 krral. — Ez összeget rendelkezése helyére leendő juttatás végett Lubinszky Ede orosházi kir. bíró urhoz mai napon megküldöttem.

Gyulán, 1874. nov 22.

Márki István.

Nyilvános köszönet.

A békési központi casino-egyesületnek f. hó 22-éről kelt levelét, — melyben a nemes casino tudatja velem azon határozatát, hogy a békésmegyei régész- és művelődéstörténelmi egyesület tagjainak sorába lép, följárulva illetéki évenként 5 forintot — megkaptam.

S midőn az általam képviselt egyesület nevében, a békési központi casino-egyesület eme hazafias tettéért, mely legszebb bizonyítéka annak, hogy a kor haladására intő szavát, és egyesületünknek kitűzött célját: *a megyei köznevelődés előmozdítását megértette*, — meleg hálám és forró köszönetemet nyilvánítanám, egyszersmind kellemes feladatomban ismerem — *a meggyekben létező valamennyi casinót és olvasó kört*, hogy legyenek kegyesek a békési kasinónak nemes példáját követni, és sziveskedjenek tagokul belépni a békésmegyei régész- és művelődéstörténelmi egyesületbe, hogy így megyénk szellemi haladását és művelődését közösen előmozdítsuk, mert *egy megyében levő és élő jó testvéreknél*, nemcsak törekvő közös működését Isten is meg fogja áldani!

Kelt Gyulán, 1874. november 25.

Göndöcs Benedek,
apát és lelkész.

Gazdászat, ipar, kereskedelem

Szőlőszet.

Szőlőgyökérsz.

(Phylloxera vastatrix.)

Hazánk határain egy szőlőszetünkre nézve veszedelmes ellenség jelent meg s fenyegeti szőlőművelésünket. Épen ez alkalommal tehát, midőn e vész ellen mindnyájunkat rettegésben tart, non lesz felesleges, ha egy borászati szakmunka nyomán erről bővebben szólunk.

Nálunk Magyarországon ugyan még nem mutatkozott, de már ideje lenne, ha mi is egyszer nem a magunk kárán tanulnánk.

A szőlőgyökérsz, vagy tudományos néven Phylloxera vastatrix, egyike azon apró élősd rovaroknak, melyek a szőlőgyökéren tartózkodnak és abból táplálkoznak. Hogy hol vette magát, arra igen bajos feleletet adni, mostanában, illetőleg mintegy 6 év óta hogy oly ijesztő károkat tesz; egymásra gyanakodnak két világrész szőlősgazdái, az európaiak erősen állítják, miszerint ezen állatkák Amerikából huzoztatottak át szőlőveszszökkel. Dr. Guyot híros francia borász azonban azt tartja, hogy ezen rovarka nem új jelenség, hanem ősi idők óta létezhet, pusztíthatott is el egyes tökéket, de azt senki sem vizsgálta, így létezéséről biztos tudomást nem is szereztek. Az is meglehet, hogy valamely más rovarfajnak elkorcsosult ivadéka. Biztosat csak annyit tudunk róla, hogy a hatvanas évek vége felé tenyésztükre kedvező idő következett, minek folytán oly rengeteg mennyiségben szaporodtak el, hogy nemcsak egyes tökéket vagy szőlőket, de egész vidékeket hihetetlen gyorsasággal pusztítottak el. Franciaország borászait, hol oly kiszámíthatatlan károkat tett, egészen kétségbe ejtette. Most azonban már szomszédságunkba jutott; Klosterneuburgban, honnan oly sok-sok sima és gyökéres ültetmi való visszöt szerzünk be, szintén pusztított. Mint mondtuk, szomszédságunkban lévén a veszedelem, nekünk is résen kell állanunk.

Dr. Planchon, ki ezen rovarok működését legbővebben tanulmányozta, a következő fontosabb dolgokat írja rólok:

(Folyt. köv.)

Szerkesztői üzenetek.

— **Szerető Imre** urnak Gyomán. Jövő számunkban készséggel közöljük; — most is — noha már ki volt szedve — csak azért hagytuk ki, hogy egyik két számból kimaradt közérdekű cikkeknek adjunk helyet.

— **P. A. urnak Debreczenben**, levelét lapunk bezártakor vettük. — Jövő számunk hozandja. — Köszönet érte.

Kiadó-tulajdonos és felelős szerkesztő:
Dobay János.

HIRDETÉSEK.

147 2—3

Hirdetmény.

Orosháza községe határában a községhez egy negyed órai közelségben egy a Gyapáros fürdő tó mellett közvetlen, — mintegy 5 magyar hold kiterjedésű szőlő és gyümölcsös a legválogatottabb bor és csemege szőlő és gyümölcs fajokkal gazdagon ellátva jó karban, épület s a kir. kisebb haszonvételei bormérsi joggal felruházva, a mai viszonyoknak megfelelő igen előnyös feltételek mellett szabad kézből eladó. — Tekintve, hogy a fürdés idején a víz gyógytartamánál fogva naponta százezrek látogatják a fürdők a tavat, s hogy kilátásba van helyezve a tónak gyógyfürdővé leendő felvétele minél fogva akár fürdő helyiséggé leendő alkalmazásra, akár a fürdő vendégek részére vendéglő felállítására már a bormérsi tulajdonjognak birtoklása végett is igen előnyös s ezeknek alapján a venni szándékozóknak öszintén ajánlatik.

A vételre nézve értekezhetni Orosházán PRAZNOVSZKY GYULA ügyvéd, Gyulán pedig UJFALUSSY DEZSŐ tulajdonosnál.

Regale bérlet.

A Csernovits és Edelspaetzer Simánd közszéki italmérsi és korcsmáltatásjog gyakorlása, 1875. april hó 24-től folyó három évre, Simándon mélt. Csernovits Péter ur helyiségeiben f. é. december hó 6-án d. e. 10 órakor tartandó nyilvános árverés útján haszonbérbe adatik Zárt ajánlatok is elfogadhatnak, melyek 500 frt bánompénzzel ellátva, a birtokossági kezelő bizottság elnöke tek. Korna János urhoz Aradon intézendők. Az árverési feltételek Aradon tek. Korna János urnál, Simándon mélt. Csernovits Péter urnál megtekinthetők. Arad 1874. november 16. 146 2—3

Árlejtési hirdetmény

Gyula város részére az 1875-ik évben szükséglenő irodai szerek, eselődési ruházat, valamint a város kivilágításához szükséges anyagok, végre pedig az ugyan az évben elhalalozandó szegények részére készített koporsók szállítása f. év november 30-án Gyula város kultánács-terében a következő sorrendben megtartandó nyilvános árlejtés útján fogunk kiadni: november 30-án d. e. 9 órakor az irodai szerek, 10 órakor a szabó munkák, 11 órakor a cizmadia munkák. D. u. 3 órakor a világitási anyagok, 4 órakor a koporsók. Az árlejtési feltételek a jegyzői irodában megtekinthetők. Gyula, 1874. november 20. 148 2—2

Dobay János,
polgármester.

149 2—3

Bolt-helyiség bérbeadás.

B.-Csabán, főútező, a heti piactéren, Fábry János házában egy tágas bolt, mellékszobával azonnal bérbe kiadandó, — fűszer-árakra teljes berendezésű, esinos állványok, fiókokkal, ezégtáblákkal, — úgy, hogy a bérbevevőnek egyedül csak portékát kell beszállítania. Értekezhetni B.-Csabán, főútező 884. h. sz. a. a tulajdonossal.

Hirdetés.

A b.-csabai közbirtokosság országos vásárok s heti piacok helypénz szedési joga f. évi decemberhó 20-ik napján, d. u. 3 órakor tartandó árverésen — a közbirtokosság hivatalos helyiségében haszonbérbe fog adani — mely árverésre az árverelni kívánók 200 frt bánat-pénz letéte mellett — meghívotnak. A feltételek a b.-csabai közbirtokosság hivatalában megtekinthetők. B.-Csabán, 1874. nov hó 24. 150 1—3

A b.-csabai közbirtokosság.

HIRDETŐMÉNY.

Az endrődi határában kebeleztet csejti pusztán Paal Viktornál különféle takarmánynemű egészben v. folyólenként szabad kézből eladó, vagy annak megfelelő juh vagy szarvasmarha telelésre felvételik és helyiség alku szerint hozzá adatik. 151 1—3 Értekezhetni a helyszínen fent nevezettel.

HIRDETÉSEK.

Anatherin szájvíz

Dr. POPP J. G. es. k. udv. fogorvosától Bécsben, Stadt, Bognerstrasse 2. sz. 1 forint 40 krajczáros palackokban, legkezelebb szer. csizvas fogtájás, a foghús gyűlölése, dagasztása és kisézése ellen; feloldja a meglévő fogkövet s gátolja annak újralakulását, megőríti a mozdó fogakat a foghús megvastagodása által; s midőn a fogakat és fogszáradtata általmas anyagot megcsiszítja, a szájnak kellemes frisseséget kölcsönöz, eltávolítja a szájról rozsz bűzöt csak rövid ideig használat után is.

Anatherin fogsép

Dr. POPP J. G. es. k. udv. fogorvosától Bécsben. E készítmény megőrzi a lehellet frissességét és tisztaságát, azon kívül arra is szolgál, hogy a fogaknak vakító leheletet kölcsönöz, azok romlását gátolja s a foghúst megerősítse.

Dr. POPP J. G.

Növény-fogporá.

Annnyira tisztítja a fogakat, hogy naponta kénti használata által nemcsak az annyira kellemetlen borko tövöltötök el, hanem a fogak gyökürje és fehérsége is mindinkább gyarapodik. — Egy doboz ára 63 kr. o. c.

Raktárak:

Gyulán: Orley István és Winkler-Ferenccz gyógyszerésznél.
Bécsben: Bismuthy József gyógyszerésznél.
Csabán: Varsogh Béla.
Simandon: Csiky M.
Sárospatak: Trajanovics Ágoston gyógyszerésznél.
Óroszlán: Medveczky K. gyógyszerésznél.
Pankótan: Tanti C.
Mező-Berényben: Náracs János gyógyszerésznél.
Gyulán: Szmetán Fülöp fűszerkereskedésben.

82) 20-26

ÉLET-ITAL,

kitünő háziszer

váltó- és mocsárláz, bél- és gyomorgöres, epe-inger, hányás, tengeri betegség, vizeletszorulás, álmatlanság, stb. ellen.

Ára egy nagy üvegnek 65 kr., kisebb 50 kr.

Sós-borszesz mint háziszer

Mr. William Lee utasítása szerint. Gyors hatást eszközöl: Rheuma, csúsz, szagattás, fagyás, fog-, fej- és fül-fájdalmak, szemgyulladás, rakkely, bémulások stb. stb. ellen; sőt fogtisztító szerül is igen ajánlható, menyiben a fogak fenyét elősegíti, a foghúst erősíti, és a szájt tiszta szagtalan ízt nyer a szesz elpárolgása után.

Ára egy nagy üvegnek 80 kr., kisebb 40 kr.

Használati utasítás magyar német nyelven jelentékeny orvosi s egyéb elismerő bizonyítványokkal, valamint bizományosaim névsorával, minden üveghez mellékeltek.

144 2-3

BRÁZAY KÁLMÁN,

Budapest, gyári iroda és központi főraktár országút 24. sz.

Lerakat: BÉKÉSEN: Wolf J., Beck és Grosz, B-GYULÁN: ifj. Kollmann Ferencz, B-CSABAN: Bartók L. DOBOZON: Rosenthal Miksa. OROSZLÁN: Gabovits Demeter fia uraknál.

Gazdáknak! 1875. évvel kezdi negyedik évfolyamát A Gyakorlati Mezőgazda.

Korszerű közlöny minden rendű gazdák és gazdaság kedvelők számára. Kitünő szak-tekintélyek közreműködésével, — szerkeszti és kiadja Sporzon Pál, gazd. fels. tanintézetű t. igazg. r. tanár a m.-óvári gazd. akademiánál. — Minden hóban három szám. — Előfizetni lehet a szerkesztőnél M.-Óvárott egész évre 4 fél évre 2 fittal.

Man bittet, dieses Blatt in jeder Familie wohl aufzubewahren.

Brust-Tabletten gegen Grippe, Katarth, Husten und Heiserkeit. Preis per Schachtel 70 kr., grosse fl. 1.30. Bei Abnahme per Dutz. 25% Nachlass.

Anodyne Necklace Childrens Teeth englische Zahnperlen für Kinder zum Umhängen, wodurch selbe die Zähne leichter und schmerzloser erhalten. — Preis 2 fl., per Dutzend 20 Pct. billiger.

Odontine (Zahnpaste) in Porcellantiegeln zu 80 kr. Oe. W. Bei 1 Dutzend 20 Pct. Nachlass. Diese Zahnpaste ist das vorzüglichste Mittel zur Reinigung der Zähne, sowie auch Zähne gesund und blendend weiss zu erhalten, den Zahnstein schmerzlos und auf unschädliche Weise zu entfernen, das Zahnfleisch zu stärken und zu befestigen, das Blut und Lockerwerden zu verhindern.

Cachou Aromatisé zur Beseitigung des üblen Geruches aus dem Munde nach dem Tabakrauchen, nach dem Speisen, nach dem Genuße geistiger Getränke, wie: Wein, Bier, u. s. w., unentbehrlich bei dem Besuche besserer und feinerer Gesellschaften, der Theater, der Bälle, der Salons u. s. w. Diese Cachou bestehen aus reinen, der Gesundheit vollkommen unschädlichen Pflanzenbestandtheilen, und sind als Präservativ gegen das Faulen der Zähne, sowie gegen Zahnschmerzen bestens zu empfehlen. Bei jedesmaligem Gebrauche kaut man eine Pille, wodurch der üble Geruch beseitigt wird. In Schachteln zu 60 kr.

Eau enthéphélique. Dieses aus reinen Pflanzentheilen bereitete Wasser ist ein seit Jahren erprobtes und bewährtes Mittel zur Erfrischung, Verschönerung und Stärkung der Haut und zur Vertilgung aller Arten Efficlorescens, als: Sommersprossen, Finnen, Mitfresser, Kupferflecke. Preis eines Flacons 1 fl., 1 Dutzend 9 fl.

Frostbeulen-Balsam in Tiegeln zu 50 kr. Oe. W., welcher selbst bei veralteten Frostschäden möglichst schnell den grössten Schmerz lindert und vollkommen heilt, hat sich durch Erfahrung mehrerer Jahre als ein empfehlenswerthes Mittel allgemeine Zufriedenheit erworben.

Max Florian Schmidt's Med. Dr. und Professors schmerzstillende, stärkende, antiskorbutische Zahn-Tinctur. Diese Tinctur, nach dem Original-Recipee bereitet wird sowohl zur schnellen Stillung von Zahnschmerz, als auch als starkes Mundwasser bereits durch ein halbes Jahrhundert mit grossem Vortheil allgemein angewendet; die Tinctur hat zwei grosse Vorzüge: sie ist sehr wirksam und macht durch den äusserst billigen Preis alle anderen Zahnwehtropfen überflüssig. Echt zu haben in Flaschen sammt Gebrauchsanweisung zu 40. kr. Bei ein Dutzend 25 Pct. Nachlass.

Universal-Speisenpulver, des Dr. Gelle. Bisher unerreicht in seiner Wirkung auf die Verdauung und Blutreinigung, hartnackige Leiden, als: Verdauungsschwäche, Sodbrennen, Hamorrhoidal-Leiden aller Art, Hautausschläge, Mittel in der eingewurzelten chronischen Gicht. Preis einer grossen Schachtel 1.26 kr., einer kleinen 84 kr.

Bruchpflaster. Vorzüglich anwendbar bei Unterleibsbrüchen, bereitet und empfohlen von Dr. Krisi, practischem Brucharzt zu Basel. In Blechbüchsen sammt Beschreibung 3 fl. 60 kr. Oe. W.

Die von den ersten Medicinal-Collegien Deutschlands geprüfte und von der hohen k. Statthalterei in Ungarn wegen ihrer ausgezeichneten, besonders Krampfadern, Kopfgicht, geschwollene Glieder, Verrenkungen und Seitenstechen mit sicherem Erfolge als erstes schnell und sicher heilendes Mittel anzuwenden. — In Paketen mit Gebrauchsanweisung à 1 fl. 5 kr., doppel starke für erschwerte Leiden à 2 fl. 10 kr. Oe. W.

Universalpflaster von Dr. Buron in Paris. Dasselbe ist mit Diplom der Facultäten in London und Paris belegt, höheren Orts geprüft und der öffentliche Verkauf genehmigt. Dieses Pflaster hilft besonders für Hühneraugen (Leichdornen), Frostbeulen (Gefrore), jede mögliche Art Wunden durch Verletzungen, Biss, Stich oder Schnitt, Scropheln, Eiterungen und Geschwüre, für den Wurm und Nagelflusse. Der Topf (Tiegel) kostet 30 kr.

Französisches flüssiges Haarfarbe-Mittel, um Haare jeder Art nach Belieben schwarz, braun und blond binnen höchstens 10 Minuten dauerhaft zu färben, dessen Wirksamkeit bereits so allgemein bekannt ist, dass es keiner weiteren Anpreisung bedarf. Ein Apparat dazu, das ist zwei Bürsten und zwei Schalen, 50 kr. Ein Flacon flüssiges Haarfarbemittel 2 fl.

Augen-Essenz v. Dr. Romershausen zur Erhaltung, Herstellung und Stärkung der Sehkraft. 1 Fl. sammt genauer Gebrauchsanweisung fl. 2.60.

Kropf-Salbe gegen Blähhalz, in Flaschen zu 40 und 80 kr.

Gicht und Rheumathismus-Watta von Pattison (echt) 1 Paket zu 70 und 40 kr., auch gegen Gliederreissen und Hexenschuss.

Pastilles digestives de Bilin (Biliner Verdauungszettel). Die Biliner Pastillen, aus dem berühmten Biliner Sauerbrunnen erzeugt, sind zu empfehlen bei Sodbrennen, Magenkrampf, Blähsucht und beschwerlicher Verdauung in Folge der Ueberladung des Magens mit Speisener geistigen Getränken, bei Säurem Aufstossen. Pr. 1 Schachtel 60 kr.

China-Glycerin Pomade, den Haarboden stärkende und den Haarwuchs befördernde Pomade. In Tiegeln zu 80 kr. und 1.50 kr.

Ess-Bouquet, sehr feines Parfum für Sacktücher und Wasche überhaupt. Pr. 1 Flacon 1 fl.

Augsburger Lebens-Essenz von Dr. Klesow. Bestens zu empfehlen bei hartnackiger Stuhlverstopfung, schlechter Verdauung, Hamorrhoidal-Leiden. Ein Flacon sammt Gebrauchsanweisung 50 kr. und 1 fl. Per Dutzend in Original-Kistchen um 25 Pct. billiger.

Dr. Callond's Wurmtabletten. Diese Zeltelchen sind als ein unfehlbares Wurmmittel bestens zu empfehlen; selbe schmecken sehr angenehm und können auch Kindern spielend beigebracht werden. — Preis 40 kr., in Schachteln sammt Gebrauchsanweisung.

Steierischer Kräutersaft für Brust- und Lungenkranke, Husten und Heiserkeit, sowohl für kleine Kinder als auch für alte schwächliche Personen bestens zu empfehlen. Preis einer Flacons 87 kr.

K. k. pr. Tannochinin-Pomade. Das sicherste und beste Haarwuchsmittel, nach deren 3- bis 10 tägigem Gebrauche das Ausfallen der Haare sicher und dauernd beseitigt, der Nachwuchs befördert, das Haar in seiner natürlichen Farbe weich und glänzend erhalten und die Schuppenbildung verhindert wird. Dasselbe wird von vielen ärztlichen Autoritäten empfohlen und liegen zahlreiche Anerkennungs-schreiben Jedermanns Einsicht auf. — Durch ihre prächtvolle Ausstattung gereicht sie dem schönsten Toilettenstück zur Zierde. Preis einer für drei Monate ausreichenden Dose 2 fl. Oe. W.

Eau fontaine de jeunesse golden gibt jedem Haare die so allgemein bewunderte goldblonde Haarfarbe auf das Vollendetste und Ueberraschendste. Preis 10 fl.

Dr. Mayer's Magen-Essenz gegen Krämpfe, Blähungs-Koliken, Magenschwächen, Diarrhoe und erprobtes Mittel gegen die Seekrankheit, dann das **Franzenberger Wasser** zur Heilung der Sand-, Stein- und Harnbeschwerden, mit welchem in öffentlichen Kranken- und Privatkranken-Anstalten die besten Resultate erzielt wurden, wie es ärztliche Gutachten, Zeugnisse und Dankschreiben, welche jeder Flasche beiliegen, sowie der seit Jahren erzielte steigende Absatz im In- und Auslande beweisen.

Seehofer's ungarischer Mund- und Magen-Balsam, in Flaschen zu 40 kr., vorzüglich wirksam und erprobt gegen Hamorrhoiden, bei Hartnäckiger Stuhlverstopfung, bei schlechter Verdauung und Magensaure.

Liberische Gesundheits-Kräuter. Das ausgezeichnete und bewährteste Mittel gegen alle Brust- und Lungenleiden, alle Katarthe, Verschleimungen, Husten, Heiserkeit ec. 1 Pak. fl. 1.50.

Liebe-Liebigs-Nahrungsmittel für Kinder zur Berühmung Liebig-Suppe P. 1 Fl. 70 kr.

Zahnpaste k. k. pr. von Pfeffermann. Preis 1 st. 25 kr.

Die Condensirte Milch, bereitet von der Anglo-Swiss condensed Milk Co., Cham, Schweiz, ist die einzige von Baron v. Liebig analysirte und für den Gebrauch in Haushaltungen, für Auswanderer und Kinder (Säuglinge) empfohlene condens. Milch. Preis 64 kr.

Pagliano, sehr beliebter, auflockernd und blutreinigender Syrup, echt und direct bezogen von Professor Pagliano aus Florenz. Preis 1 fl. 50 kr.

Schweizer Gehör-Liquor gegen Ohrenschmerzen, Ohrenschmerz, Ohrenstechen, Schwerhörigkeit. Preis 1 fl.

Zahn-Cement, k. k. priv., zum Selbstplombiren hohler Zähne. Preis 1 fl.

Anatherin-Mundwasser, k. k. priv., echt, von J. G. Popp, allgemein bekannt als das beste Zahn-Conservierungsmittel. Flacon 1 fl. 40 kr., mit Post 1 fl. 70 kr.

Fleisch-Extract (Liebig's) die beste Sorte, in Original-Töpfen zu 1 Pfund, 1/2 Pfund, 1/4 Pfund.

Moospflanzen-Zelteln von Dr. Schneberger in Pressburg ausgezeichnetes Hilfsmittel gegen Husten Heiserkeit, Katarth ec. 1 Schachtel 38 Kreuzer.

Zahnpulver nach Vorschrift des Professor Heider. 1 Schachtel 40 kr.

Fiakerpulver, ein allgemein bekanntes, vorzügliches Hausmittel gegen Katarth, Heiserkeit, Krampfhusten ec. Schachtel 35 kr.

neten Verwendbarkeit concessionirte gegen Gicht, Rheumathismus (Gliederreissen, Hexenschuss), Rothlauf, jede Art Krampf in den Händen, Füßen und — In Paketen mit Gebrauchsanweisung à 2 fl. 10 kr. Oe. W.

Pulver gegen Fusschweis. Dieses Pulver beseitigt den Fusschweis und den dadurch erzeugten unangenehmen Geruch und ist erprobt unschädlich. Preis einer Schachtel 2 fl.

Dr. Quarin berühmtes Husten und Katarth-Pulver (insbesondere bei starker Verschleimung kräftiger Personen). Preis 1 Schachtel 65 kr.

Neuroxylin, aus Alpenkräutern bereitetes Pflanzenextract gegen gichtische, rheumatische, besonders Schwächezustände aller Art, 1 Flacon 1 fl., stärkere Sorte 1 fl. 20 kr.

Prager Gichtthee in Paketen à 60 kr. und **Weidinger's schmerzstillendes Gichtpflaster,** Nr. 1 à 51 kr., Nr. 5 (doppelt kräftig) à 1 fl. Sicherstes Mittel gegen Gelenkschmerzen, Gliederreissen, Gichtknoten, Geschwulsten ec. den Schmerz in kürzester Zeit stillend.

Pastilles Prendini, gegen Heiserkeit, besonders Sängern und öffentlichen Rednern bestens zu empfehlen. Preis 1 Schachtel 40 kr.

Franzbranntwein, die Flasche zu 80 kr. oder 1 fl. 50 kr.

Dr. Carneri's Sirop di Palermo ist das wirksamste abführende Blutreinigungsmittel, welches heute im Handel vorkommt, und eignet sich dessen Gebrauch besonders bei Verunreinigung des Blutes, allgemeiner Verschleimung, Schleimhämorroiden, Hautausschlägen, siphilitischen Geschwüren, gichtischen und rheumatischen Ablagerungen, Anschoppungen im Unterleibe und damit verbundener Stuhlverstopfung, Appetitlosigkeit, Congestionen, Kopfschmerz. Preis 1 Flasche 1 fl. 20 kr.

Copatine Mége, eine glückliche Verbindung von Copiv-Balsam mit anderen eminent wirkenden balsamischen Substanzen, gegen frische und chronische Samenauflüsse, in Paris in den Spitalern eingeführt. Die Kapseln sind in Zuckerhüllen eingehüllt. Der Erfolg ist ein sicherer. Preis 1 fl. 80 kr., mit Eisen stärkere Sorte 2 fl.

Engelhofer's Muskel- und Nerven-Essenz, aus aromatischen Alpenkräutern bereitet, für Gicht und Rheumathismus, Nervenschwäche, Gelenkschmerzen, Schwindel, Seitenstechen, Hamorrhoidal-Leiden, Schwäche der Geschlechtstheile. Preis eines Flacons 1 fl.

Sturzenegger's Bruchsalbe für Unterleibsbrüche mit besten Erfolge angewendet. Preis 3 fl. 20 kr., stärkere Sorte 3 fl. 70 kr.

Pastilles fortificantes (Pastilles de Roma). Diese Pastillen sind vorzüglich zu empfehlen als ein stärkendes und höchstmögliches Belebungsmittel im Sexua-System und der Geschlechtsverrichtungen, ohne deswegen zu überreiben oder wohl gar zu schaden; selbe beseitigen männliche Schwäche auch noch im angehenden Alter und sind daher bestens zu empfehlen. Preis eines Flacons mit Gebrauchsanweisung 10 fl.

Echtes Dorsch-Lebertranöl. Als vorzüglichstes Heilmittel beiallen Brust- und Lungenkrankheiten anerkannt, von vorzüglicher Qualität und reinem Geschmacke; dieBouteille zu 1 fl. 80 kr. Bei Abnahme von 1 Dutzend Flaschen 24 Pct. Nachlass.

JOSEF WEIS,

Apotheker „zum Röhren“.

Nr. 27. Wien, Tuchlauben Nr. 27. empfiehlt dem geehrten Publikum bestens folgende Artikel.

Postversendungen werden nur gegen Beischliessung der Emballagegebühr von 15 kr. ö. W. ausgeführt. 140) 6-12

Grösstes Lager ausländischer, insbesondere aller gangbaren französischen Specialitäten zu möglichst billigen Preisen.